Terminale %

MATHEMATIQUES

Représentations paramétriques et équations cartésiennes : entrainement 2

Exercice 1
On se place dans 'espace muni d’un repére orthonormé dont l’origine est le point A.
On consideére les points B(10 ; —8; 2), C(—=1; —8; 5) et D(14; 4; 8).
1. a. Déterminer un systéme d’équations paramétriques de chacune des droites (AB) et (CD).
b. Vérifier que les droites (AB) et (C'D) ne sont pas coplanaires.
2. On considére le point I de la droite (AB) d’abscisse 5 et le point J de la droite (C'D) d’abscisse 4.
a. Déterminer les coordonnées des points I et J et en déduire la distance IJ.
b. Démontrer que la droite (IJ) est perpendiculaire aux droites (AB) et (CD).
La droite (I.J) est appelée perpendiculaire commune aux droites (AB) et (CD).

3. Cette question a pour but de vérifier que la distance IJ est la distance minimale entre les droites (AB) et
(CD).
Sur le schéma ci -dessous on a représenté les droites (AB) et (CD), les points I et J, et la droite A parallele
a la droite (C'D) passant par I.
On considére un point M de la droite (AB) distinct du point 1.
On consideére un point M’ de la droite (C'D) distinct du point J.

M/
(CD)
J

a. Justifier que la parallele & la droite (I.J) passant par le point M’ coupe la droite A en un point que I'on
notera P.

b. Démontrer que le triangle M PM’ est rectangle en P.
c. Justifier que MM’ > IJ et conclure.
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Exercice 2

%
L’espace est muni d’un repeére orthonormé (O, 7, 7, k )
On considere les points A(—1; 2; 0), B(1; 2; 4)et C(—1; 1; 1).

1. a. Démontrer que les points A, B et C ne sont pas alignés.
b. Calculer le produit scalaire ﬁ . E .

c. En déduire la mesure de l'angle BAC , arrondie au degré.

2
2. Soit 17 le vecteur de coordonnées | —1
-1

a. Démontrer que 7 est un vecteur normal au plan (ABC).

b. Déterminer une équation cartésienne du plan (ABC).
3. Soient P; le plan d’équation 3x +y — 22 + 3 = 0 et P, le plan passant par O et parallele au plan d’équation
r—224+6=0.
a. Démontrer que le plan P a pour équation x = 2z.
b. Démontrer que les plans P; et P sont sécants.

c. Soit la droite D dont un systéme d’équations paramétriques est

T = 2t
y = —4t—3, teR.
z = t

Démontrer que D est 'intersection des plans P; et P-s.

4. Démontrer que la droite D coupe le plan (ABC) en un point I dont on déterminera les coordonnées.
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Exercice 3

%
L’espace est mini d’un repere (O, 7, 7, k
Soit P le plan d’équation cartésienne : 2z — z — 3 = 0.
On note A le point de coordonnées (1 ; a ; a®) o a est un nombre réel.
1. Justifier que, quelle que soit la valeur de a, le point A n’appartient pas au plan P.
2. a. Déterminer une représentation paramétrique de la droite D (de parametre ¢) passant par le point A et
orthogonale au plan P.
b. Soit M un point appartenant a la droite D, associé a la valeur ¢ du parametre dans la représentation
paramétrique précédente.
Exprimer la distance AM en fonction du réel t.

D
: : : A
On note H le point d’intersection du plan P
et de la droite D orthogonale & P et passant
par le point A. Le point H est appelé projeté
orthogonal du point A sur le plan P et la dis-
tance AH est appelée distance du point A au }
lan P. H
p P :
|

3. Existe-t-il une valeur de a pour laquelle la distance AH du point A de coordonnées (1 ;as a2) au plan P
est minimale ? Justifier la réponse.
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